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XII LEGISLATURA 
COMITATO PER LA LEGISLAZIONE, IL CONTROLLO E LA VALUTAZIONE 
 

Verbale n. 12 
Seduta del 29 maggio 2019 
 
 

Consigliere Presente Sostituito da 

Franco IACOP Si  

Stefano TURCHET Si  

Simona LIGUORI Si  

Alessandro BASSO Sì  

Antonio CALLIGARIS Si  

Roberto COSOLINI Si  

Ilaria DAL ZOVO Sì  

Mauro DI BERT Sì  

Massimo MORETUZZO Sì  

Giuseppe NICOLI No  
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Ordine del giorno Convocazione alle ore:14.00 

1. Esame della Relazione prevista dall’articolo 13 della L.R. 22/2014 <<Promozione 

dell’invecchiamento attivo e modifiche all’articolo 9 della legge regionale 15/2014 (in materia di 

protezione sociale)>>  
 
 
Lavori  

 
Nella sala Verde del Consiglio regionale, si riunisce il Comitato per la legislazione, il controllo e la 
valutazione. 

(Presiede il PRESIDENTE IACOP) 
 

Il PRESIDENTE, verificata la sussistenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. Informa che 
è a disposizione il verbale n. 11 della seduta del 18 aprile 2019. In assenza di obiezioni il verbale 
sarà dato per approvato a fine seduta. 
 
 
 
Punto n. 1 all’ordine del giorno Ore: 14.00 

 
Sono presenti presente l’Assessore alla salute, politiche sociali e disabilità, delegato alla 
protezione civile, Riccardo RICCARDI e il Vice direttore centrale salute, politiche sociali e disabilità, 
Gianna ZAMARO. 
 
E’ inoltre presente il consigliere Ivo MORAS. 
 
Il PRESIDENTE ringrazia i presenti e passa al punto all’ordine del giorno, ricordando il carattere 
innovativo della legge regionale concernente l’invecchiamento attivo. Passa quindi la parola ai 
due consiglieri incaricati di introdurre l’esame della relazione. 
 
La consigliera LIGUORI ringrazia la dott.ssa Zamaro e gli uffici della Direzione per il lavoro svolto e 
la disponibilità manifestata. Sottolinea come l’impianto della legge abbia permesso di adottare 
percorsi trasversali di collaborazione tra gli uffici regionali (5 le Direzioni centrali coinvolte oltre 
all’Ufficio di Bruxelles) e con gli interlocutori esterni (istituzioni e società civile) e abbia 
determinato delle modifiche di strategia delle politiche regionali, con l’inserimento della tematica 
dell’invecchiamento attivo in linee d’intervento che erano in passato separate e non sempre 
coordinate. 
 
La costruzione del programma triennale, inoltre, ha visto il coinvolgimento e l’ascolto dei possibili 
interlocutori esterni; la sinergia comunicativa tra soggetti pubblici e privati ha determinato un 
ampliamento dei livelli di conoscenza e consapevolezza del sistema valoriale e della rete 
organizzativa a favore dell’invecchiamento attivo.  
 
Rileva che, come sottolineato nella relazione, la valutazione degli interventi del triennio 2016-
2018 ha evidenziato una non esaustiva identificazione ex ante dei problemi specifici e prioritari di 
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ciascun territorio e settore di intervento e manifesta apprezzamento per il fatto che, nel nuovo 
Programma triennale 2019-2021, è stata introdotta una gamma di obiettivi e azioni trasversali 
finalizzati all’individuazione di priorità, sottolineando come questa visione a centottanta gradi farà 
ampliare gli inteventi a favore dell’invecchiamento attivo. 
 
Il consigliere TURCHET evidenzia come la legge sull’invecchimento attivo si sia rivelata un 
successo e anticipa un giudizio favorevole sulla sua attuazione. Ritiene di porre l’attenzione su tre 
punti: l’anziano come risorsa, l’attività lavorativa e la partecipazione alla vita sociale. Per quanto 
rguarda il primo aspetto la nostra regione vede un contributo importante, dato dagli over 65, 
nell’assistenza ai familiari, in linea con il dato nazionale. Gli over 65 che svolgono lavoro retribuito 
in Friuli Venezia Giulia sono invece inferiori a quelli di altre regioni e un po’ al di sotto del dato 
nazionale, mentre la partecipazione alla vita sociale è leggermente superiore.  
 
Il consigliere MORAS sottolinea l’importanza di tale tematica, che può essere integrata con quella 
della solitudine, già oggetto di una proposta di legge. Pone l’accento sulla nuova prospettiva 
posta dall’invecchiamento attivo che passa dalla visione dell’anziano come bisognoso di cure a 
quella dell’anziano come risorsa, con una conseguente riduzione anche dei costi della sanità. 
 
Il consigliere TURCHET, a tale proposita ricorda come nei comuni tra i 10.000 e i 20.000 abitanti, 
gli over 65 rappresentino la maggioranza della popolazione e molti sindaci stiano lavorando su 
progetti di co-housing, cercando di rimandare l’ospedalizzazione, 
 
La dott.ssa ZAMARO sottolinea come la scommessa da perseguire riguardi la sostenibilità del 
sistema, in un’ottica che vede l’invecchiamento attivo non solo dal punto di vista 
dell’efficientamento delle risorse, ma soprattutto come percorso sociale; un anziano non 
istituzionalizzato rappresenta non solo un risparmio, ma un valore per la società. In tema di 
invecchiamento attivo, la valutazione non deve essere solo quantitativa, ma dev’essere una 
valutazione sociale, che va a misurare i bisogni degli anziani e delle famiglie che se ne fanno carico 
e particolare attenzione viene data alla silver economy che va a misurare l’indotto, cioè le 
opportunità economiche derivate dai consumie e dalle esigenze degli anziani. 
 
Il PRESIDENTE ringrazia tutti per i contributi offerti e ricorda che il Comitato dovrà riferire 
all’Assemblea degli esiti dell’esame, ai sensi dell’articolo 138 quinquies, comma 6, del 
Regolamento interno, confermando quali relatori i consiglieri LIGUORI e TURCHET. 
 
Ricorda inoltre che in una delle prossime sedute d’Aula, il Comitato riferirà anche degli esiti 
dell’esame della relazione prevista dall’articolo 105 della L.R. 29/2005 sul commercio, già 
esaminata nella scorsa seduta del Comitato. 
 
Informa infine che è pervenuta dalla Corte dei conti la bozza del “Referto sulle procedure volte a 

verificare gli effetti della legislazione regionale”, trasmessa in via istruttoria a fini di un 
contraddittorio finale. Il documento è a disposizione dei consiglieri che ne fossero interessati. 
 
Non essendo pervenute osservazioni, il verbale n. 11 è dato per letto e approvato. 
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Il PRESIDENTE, poiché non ci sono altri interventi, ringrazia e chiude la seduta. 
 

 Fine lavori: 14.30 

 
IL PRESIDENTE 
Franco IACOP 

 
 
 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO 
Alessandro BASSO 

IL VERBALIZZANTE 
Elisabetta COSSUTTI 

 


